

## EDITORIAL

### JURISPRUDENCIA.

III

Es, según ya hemos dicho, ajustada a la más absoluta y justa rectitud de criterio interpretativo, la sentada por el Consejo de Estado, en el fallo conformatorio a que se refiere el Real decreto que hemos insertado en el artículo anterior; y como la materia de que se trata, es de frecuente uso en los actos mercantiles, efecto de las distintas e imprevisibles vicisitudes a que forzosamente está sujeta la navegación, será siempre de inmensa utilidad que el comercio se penetre bien del carácter y alcance de esa novísima jurisprudencia administrativa, en lo relativo a trasbordos por causa forzosa de las naves conductoras.

La legislación aquí vigente hasta ahora sobre eso, ha sido el art. 88 de la instrucción reglamentaria de Aduanas de 29 de setiembre de 1835, y en cuanto a la obligación de presentar manifiesto las naves que por cualquier motivo entrasen en puertos de estas Islas, habilitados ó no, solo el artículo 176 de esa misma instrucción, hace á tales casos referencia, con más declarar que quedan sujetos los firmantes de esos manifiestos, á las multas y penas que están prescritas por la violación de las reglas establecidas relativamente á embarcaciones, amplitud de concepto, del cual se ha deducido equivocadamente, que por el hecho de tener que presentar manifiesto de su cargamento, toda nave que por arribada, ó con el fin de trasbordar, entrase en un puerto de las Islas, ya á la Aduana le era lícito requisar ese cargamento, practicar visitas de fondeo ó de descarga en esa nave, y sujetar á la misma en todo, á las formalidades que están señaladas para las naves llegadas con directa consignación mercantil para estos puertos, de lo cual ha nacido el error padecido por la Administración, en el procedimiento empleado con la barca americana *Masonic*.

Colocada en ésta desde su arribada, la guardia de custodia, por la fuerza del Resguardo, y limitado su capitán á efectuar el trasbordo del cargamento que conducía á la fragata inglesa que iba á recibirlo legalmente, la Aduana de esta plaza, tan solo tenía que certificar el resultado que ofreciera esa operación, comparada con los datos que arroja al efecto el manifiesto previamente presentado, sin serle lícito en ningún caso, la imposición de multa de ninguna especie, por la falta de bultos que hubiese, á menos que fraudulentamente no se hubiesen alijado y fuese descubierta en ese acto la infracción, por agentes competentes del Estado.

No pudiendo señalar esa infracción, y probarla debidamente, con certificar los hechos materiales resultado de trasbordo, cumplida quedaba la misión fiscal de la Administración de la Aduana, en materia de trasbordo por avería del buque conductor del cargamento, pudiendo éste ser visitado por la Administración, si después de alijado de su carga, el capitán solicitase ese acto, para proceder á verificar las reparaciones que exigiese el estado de la nave, que debería permanecer con la

custodia del Resguardo á bordo desde su entrada en puerto hasta su salida, ó desaparición total del mismo.

Un procedimiento análogo debe seguirse cuando un buque, sea nacional ó extranjero, arribe á un puerto español, por causa forzosa, y presente en tal concepto, el manifiesto de la carga que conduce, y que no alija ni en todo ni parte.

El resguardo custodiará debidamente esas naves para que no efectúen ninguna operación de carga ni descarga, y no efectuándola, podrán salir del puerto de arribo cuando les acomode, sin que practique para ello la administración ni el resguardo visita alguna de investigación, que es desde luego innecesaria, no haciendo operaciones de comercio esa nave, bien por haber venido para ello consignada directamente la misma para puerto habilitado de estas Islas, ora por que lo haya pedido así expresamente, su capitán ó consignatario.

Sentenciada por Tribunal competente la controversia suscitada por los consignatarios de la barca *Masonic*, y dispuesto en el fallo definitivo, que por la Administración se devuelva la multa de 2.200 pesos que le fué impuesta á su capitán por la falta de 22 cajas de petróleo descargadas de menos en el trasbordo efectuado, según el manifiesto de la carga, presentado, condenando además á la Administración del Estado, á indemnizar al precitado capitán, los daños y perjuicios que acredite haber experimentado, por la detención de la nave de su mando, el asunto, en nuestro concepto, vino á colocarse con esa declaración, en las condiciones ordinarias del derecho civil, sin que alcancemos el por qué de ese acuerdo habido, según dice nuestro corresponsal en Madrid, entre los Gobiernos español y americano, para establecer el arbitraje, que ha aceptado el baron Blanc, para fijar la cantidad en que ha de consistir la indemnización que deberá darse al capitán de la *Masonic*.

Puede, sin duda, caber el arbitraje, en el asunto en cuestión, pero como deben justificarse previamente, los daños y perjuicios sufridos, ¿será más breve ese medio para llegar á un acuerdo definitivo del asunto, las partes en él interesadas?

Nosotros creemos que bien poco será lo que, en el sentido de mejor avenencia, se obtenga por la mediación de árbitros, pues que siendo una cuestión concreta, numérica, la de conocer y estimar los daños y perjuicios causados á la barca americana *Masonic*, así el árbitro, como la Administración por sí misma, solo tienen una senda que recorrer, para terminar la cuestión de que se trata, si bien, á nuestro modo de ver el asunto, hallamos para el caso, una perfecta y acabada sustentación, en las leyes civiles que á ese particular se refieren.

Como quiera, lo principal de que se trata, no es que eso se decida por ésta ó por la otra personalidad jurídica, sino el que se haya fallado por un criterio tan elevado y ajustado á los buenos principios de la ciencia y del derecho, como á la más debida conveniencia política y económica, que deben siempre resplandecer en las relaciones y pactos mercantiles, entre nación y nación.

## EXTERIOR

### LA CRISIS POLÍTICA.

El tema de todas las conversaciones en los círculos políticos era ayer la noticia de la retirada de Mr. Gladstone.

A última hora, esta madrugada, se han recibido telegramas anunciando que el ilustre jefe del partido liberal inglés ha decidido continuar al frente del gobierno, no obstante la exigüidad de la mayoría que le apoyó en la Cámara de los comunes al votarse la proposición de censura, y á pesar del voto adverso de la Cámara de los Lores, que en los asuntos coloniales y de política exterior—«imperiales» como allí les llaman—dirige opinión pública.

La crisis gravísima por que atraviesa la Gran Bretaña es demasiado profunda para que pueda resolverse una simple modificación ministerial.

En la política exterior sirve de núcleo á la crisis la cuestión del Sudan, problema insoluble que no despejaría un cambio de gobierno. Llámese Gladstone, Salisbury ó Goschen el hombre que se halle al frente de los destinos del país todos se encontrarán con el siguiente nudo gordiano: ó abandonar el Sudan, y entonces sufriría el golpe el prestigio inglés; ó proseguir la desastrosa empresa de la conquista del desierto. Sea el que quiera el gobierno, no impedirá que el ejército inglés continúe sufriendo desastres con las fuerzas infinitamente superiores del Mahdi y en país donde la naturaleza y los hombres le son por igual adversos.

En el interior, la crisis no es menos insoluble.

Mr. Gladstone ha cometido grandes desaciertos en el Sudan, y la antigua mayoría que le apoyaba en la Cámara de los Comunes ha quedado reducida á una expresión insignificante, que de diario pondrá en peligro su vida ministerial. La autoridad de un hombre que gobierna por la fuerza de 22 votos no puede ser muy grande.

Más, por otra parte, cualquier hombre político que fuese llamado á formar gabinete tropezaría con las mismas dificultades parlamentarias que mister Gladstone.

Si la reina encargase del gobierno á otro prohombre liberal, á Mr. Chamberlain ó al marqués de Hartington, por ejemplo ninguno de ellos tendría el prestigio bastante para mantener unidos á los wigs, á los radicales y á los socialistas, que despedazarían al partido liberal el día en que se viesen libres de la jefatura de Mr. Gladstone. La discordia asomaría en las Cámaras á la primer votación.

Llamar al poder á los conservadores sería prueba más peligrosa todavía.

Como dice hoy el *Times*, la incompetencia de los jefes de la oposición priva al país de los beneficios de un gobierno alternado. En efecto, desde la muerte de Disraeli se disputan la jefatura Sir Stafford Northcote, el marqués de Salisbury y Sir Randolph Churchill, y los tres adolecen de vicios que les hacen por igual ineptos para la jefatura; el primero por su falta de ánimo, los dos últimos por su violencia.

Mientras, por otra parte, si Mr. Gladstone ha perdido su autoridad en los asuntos exteriores, no sucede otro tanto con los interiores. La mayoría del país es todavía liberal y está interesada en que no fracase la reforma electoral, la gran conquista de los liberales ingleses en este último cuarto de siglo. Si los conservadores fuesen ahora á las elecciones, serían derrotados.

«En el Sudan: establecer la autoridad inglesa sobre una base permanente en Suakin y Berbel, tomar esta base como punto de partida para abrir el Alto Nilo á la civilización hasta los lagos ecuatoriales, fundando allí una «Asociación Nacional de Górdon» semejante á la Asociación Africana Internacional del Congo. En Europa: poli-

tica firme y definida que oponer á la de Bismark, de quien dice Mr. Goschen que es el hombre que mayor poder ha tenido en su mano desde los tiempos de Napoleón: combatir la acción emprendedora de Rusia.»

El programa de Mr. Goschen es del agrado de la mayoría de los ingleses. Pero su autor, hombre de grandísimo talento y autoridad, tiene la desgracia de no pertenecer al partido liberal ni al partido conservador, y de ser mirado con recelo por uno y por otro. El *Daily News* le comparaba hace poco al asno de Buridan. Los conservadores se han declarado hoy partidarios de su proyecto para servirse de él como ariete contra Gladstone. Para formar gobierno, Mr. Goschen, que en sus ideas es liberal, tendría que entenderse con los conservadores, dándose con ello la anomalía de un presidente del Consejo radical y de un ministerio conservador. Después de estas explicaciones, se comprende el acto de Mr. Gladstone accediendo á continuar en el gobierno, á ruegos, según parece, de la reina Victoria. Pero la crisis está aplazada y no más que aplazada, y antes de mucho es probable que Inglaterra tenga que elegir entre muchos males grandes el menos malo. Mientras tanto, la lucha estéril en que está gastando sus fuerzas en el interior y en el exterior dá armas á sus adversarios para arriunar su prestigio y su poderío.

### PREPARATIVOS DE GUERRA ENTRE INGLATERRA Y RUSIA.

Las noticias que sobre el conflicto anglo-ruso en el Asia Central trae la prensa inglesa, llegada hoy, tienen gravedad.

Hace pocos días—según anunciaba ayer nuestro corresponsal—lord Granville envió un ultimatum al gobierno ruso anunciando que Inglaterra resistiría por las armas cualquier movimiento de avance de las tropas moscovitas hacia los puestos avanzados de la India.

Ahora, las noticias son sobre aprestos militares de Inglaterra é importantes movilizaciones de tropas en la India. El origen del conflicto es como sigue.

El gobierno inglés hizo un tratado con el emir del Afghanistan comprometiendo á garantizar la integridad del territorio de aquel país. Del tratado se dió conocimiento á Rusia. Pero, á pesar de él, Rusia ha hecho avanzar sus tropas hasta el desfiladero de Zulikar, Akrobat y Sariyazi, puntos todos ellos situados en el camino de Herat, llave de las Indias, y dentro de las fronteras del Afghanistan.

El emir se ha dirigido á la India para reclamar del gobierno inglés el cumplimiento de sus promesas.

En tanto llega, el gobierno inglés ha reclamado al de Rusia, pero Rusia se ha negado á retirar sus tropas de los puestos ocupados dentro del Afghanistan.

De un momento á otro se teme que ocurra un encuentro entre las tropas rusas y las afganas, encuentro que desde luego obligaría á Inglaterra á intervenir.

Aparte de esta contingencia, el *Standard* llegado hoy á Madrid publica las siguientes noticias:

—Es posible que algunas de las tropas inglesas destinadas á Egipto reciban orden de dirigirse á la India.

—Las autoridades militares de la India llaman urgentemente la atención de lord Dufferin, el virrey, sobre la conveniencia de ocupar cuanto antes á Candahar, punto estratégico indispensable para la protección del imperio de las Indias.

—Un telegrama de Lahore dice que se están concentrando á toda prisa grandes fuerzas militares en el Punjab.

Por su parte, el periódico ministerial *Daily News* anuncia que el gobierno de San Petersburgo da seguridades de que no atenta nada contra el Afghanistan, pero que hace esto después de ocupar puntos del territorio de este país, y que al mismo tiempo que la cancillería rusa hace estas afirmaciones, las

fuerzas avanzadas rusas hacen demostraciones hostiles contra el Afghanistan.

El mismo periódico publica telegramas de Calcutta diciendo que la entrevista entre el virrey de la India y el emir del Afghanistan se verificará el día 27 en Rawal Pindi (en la provincia septentrional del Punjab).

Y añade que con tal motivo, y para hacer una demostración militar que impresione por igual á los rusos y á los pueblos del Asia Central, se reconcentran en Rawal Pindi 18.000 hombres y 60 cañones.

De Viena dicen que la tirantez de relaciones entre Rusia é Inglaterra excita allí muchas inquietudes y que se cree que los gobiernos de Austria y Alemania, deseosos de mantener la paz europea, aconsejan al gobierno del czar que tome temperamentos conciliadores.

### EL MAHDI.

A los muchos antecedentes, en su parte contradictorios, que se han publicado de este célebre personaje, tenemos que agregar otros nuevos que revisten cierta autenticidad, pues provienen de un europeo, M. Peney, residente en Khartum, que le ha conocido y tratado personalmente.

Mohamed-Ahmed, jefe religioso de la insurrección del Sudan, cuenta hoy unos cuarenta años, es originario de Dongola, una de las ciudades más antiguas de la Abisinia, bañada por el Nilo, y que llegó á adquirir gran renombre y esplendor en la Edad Media, aunque hoy solo cuenta con tres ó cuatrocientos habitantes.

Mohamed-Ahmed es hijo de padres pobres. Su padre se llamaba Abdellahi y su madre Amina.

Desde los siete años Mohamed-Ahmed frecuentó la escuela musulmana, y á los doce había terminado sus estudios sobre el Korán.

Merced á la solicitud de sus hermanos, carpinteros de oficio, y que estaban ya establecidos, dedicándose á la construcción de barcas, pudo continuar sus estudios en las cercanías de Khartum bajo la dirección de los distinguidos y hábiles maestros el Gourachin y Abbel Ayrin, hijo del cheik El-Tayeb.

En cuanto completó su instrucción, fijó su residencia en la isla de Dabo, sobre el Nilo Blanco.

Hacia quince años que vivía allí venerado por los bagarar, cuando concibió la idea de llamarse y pasar por el Mahdi, es decir, el enviado de Dios destinado á regenerar el islamismo.

Mohamed-Ahmed es un hombre de talla regular, su tez es de color de café con leche, y en cada mejilla tiene tres cicatrices paralelas.

Es sumamente delgado, ó mejor, está muy demacrado á causa de los rigurosos ayunos que hace.

Antes de darse á conocer, se metía en un hoyo ó cavidad de la tierra, y allí lloraba continuamente, dice, á causa de la gran corrupción universal.

El Mahdi lleva por toda vestidura una camisa y un pantalón de arpillera, lleva además sandalias y un pequeño turbante en la cabeza.

He aquí otros antecedentes del famoso Mahdi, dados por el ciudadano Rochefort, amigo íntimo de Pain, ministro del profeta musulmán:

—«Un común amigo nuestro, el cheik Jemel Eddin, jefe de las *Hermandades políticas y religiosas de Afgan* (éase sociedades secretas musulmanas), había dado á Pain cartas de recomendaciones para el Mahdi, de quien fué el preceptor, y á quien por consiguiente, conoce y trata muchísimo.

—«El Mahdi tiene, pues, cierta instrucción? Positivamente, no creas ver en él á un simple ignorante iluminado. El Mahdi está muy al corriente de cuanto pasa en Europa; nos conoce á Pain y á mí desde hace tiempo: Jamel Eddin le había hablado muchas veces en sus cartas de nosotros. Es

— 140 —

cierto, según afirma el doctor, que obtendrá de vos.

—¿Teneis la bondad de decirme á lo que debo consentir de tan buen grado?—dijo el joven sonriendo.

—A lo que se relaciona con vuestra boda con María.

—Pero, querida Valentina—repuso Mauricio con la mayor seriedad,—me parece que no hay ningún enigma en ello. Todo se os ha explicado, y al aceptar ese matrimonio no hago más que obedeceros.

—Mauricio, os burláis!—dijo con rabia Valentina.

—Os juro que no, y en prueba de ello os suplico recordéis una conversación que tuvimos aquí mismo antes del accidente de la vibora.

—No he olvidado nada. Me acuerdo perfectamente del proyecto que había concebido... Entonces sacrificaba mis celos al temor de ver á Alberto de Gibray obstinarse en su amor por María, y á su padre, el inflexible magistrado, no deteniéndose ante el escándalo para hacer imposible todo enlace entre su hijo y María.

—Entonces, ¿por qué os extrañáis hoy y os irritáis de un matrimonio que soñabais en otro tiempo?

—Porque ese matrimonio es ya inútil

—¿Cómo?

—No tengo ya nada que temer, puesto que Alberto de Gibray se muere.

— 141 —

XX.

Mauricio buscaba una respuesta, pero Valentina no le dejó tiempo.

—Si, es verdad—prosiguió ésta.—He querido ese matrimonio temiendo perderte, puesto que un escándalo nos hubiera separado: pero hoy lo rechazas.

—Alberto de Gibray puede curarse, vuestros temores renacerían, y si María se curase también sería ya demasiado tarde... Es la espada de Damocles.

La señora Bressolles movió la cabeza y dijo:

—María no puede vivir; se extingue visiblemente, á pesar de los esfuerzos del doctor. Se morirá, lo mismo que Alberto de Gibray, á quien ama.

—¿Seal ¿Y qué sucedería si María muriese sin haber yo llegado á ser su marido? ¿Habeis pensado en ello? Seria un

— 144 —

Al volver Gabriel Servet á su casa encontró la tarjeta de Ivan.

Conocía al joven ruso de haberle visto dos ó tres veces en casa del señor de Gibray.

Ese caballero volverá mañana—dijo el criado.

—Tendré mucho gusto en verle—pensó Gabriel.—pues estoy seguro que me traerá noticias de Alberto de Gibray.

Eran las diez de la mañana del día siguiente, cuando apareció el conde Ivan.

El artista le recibió con mucha amabilidad.

—¿A qué debo el gusto de vuestra doble visita?—le preguntó, estrechándole la mano con efusión.

—Vengo á veros de parte de nuestro común amigo Alberto de Gibray. Me ha encargado que os pidiese un favor.

—Está concedido. Pero antes de decirme de qué se trata, tened la bondad de darme noticias suyas.

—Sigue en el mismo estado. Su enfermedad parece que se ha estacionado instantáneamente. Los médicos se preguntan con inquietud si el cambio que sucederá á esta especie de *statu quo* llevará la enfermedad hacia la curación ó hacia la muerte. ¡Dios quiera que sea hacia el primero de estos dos caminos! Pero tengo prisa por llegar al objeto de mi visita.

—¿Sabeis que Alberto está locamente enamorado?

—Sí, de una joven encantadora á quien vió por vez primera aquí mismo.

—Pues bien, le serviría de consuelo

— 137 —

—¡Pobre niña! Su amor le trastorna la razón.

Cuando María concluyó de leer la carta la metió en el sobre, dándosela á Simona y diciendo:

—Aquí la teneis.

La joven la tomó y repuso:

—Se la dará al señor Servet, suplicándole se la entregue al señor Alberto de Gibray.

Y al decir esto se dispuso á cerrarla.

—Dejadla abierta—dijo María.

—¿Por qué?

—Quiero que la lea el señor Servet, quiero que sepa de lo que se encarga.

Simona iba á contestarla, pero no tuvo tiempo; llamaban á la puerta.

Simona, obedeciendo á una seña de María, ocultó la carta en su bolsillo.

—Adelante—dijo la enferma. Abrióse aquella puerta—entrando el arquitecto en compañía del médico.

—¿Sois vos, hija mía?—exclamó el primero al ver á Simona.—Tengo muchísimo gusto en veros, y sobre todo, de hallaros con tan buena cara. ¿Estais ya completamente restablecida?

—Sí señor, completamente.

—¿Os encontráis á gusto en casa de la señora Dubief?

—Mucho más feliz de lo que hubiera podido imaginarme, y á vos y vuestra hija es á quienes debo mi felicidad. Ya he venido dos veces á manifestar mi agradecimiento á la señorita María, pero no he podido verla porque el médico le había prohibido todas las visitas.

un hombre de proyectos vastos, cuyo fin es someter todo el Islam hasta las Indias. Profundamente inteligente, sabe lo que es preciso para impulsar a las masas. Comenzó joven su misión. No sé en qué libro de Mahomet, en qué libro del Koran se dice que llegará un día en que aparezca un hombre que se llame Mahomet como el primero, cuyo padre y cuya madre tendrán ese nombre tambien, y cuyo dedo del medio de la mano derecha será muy fuerte y prolongado. El Mahdi reúne todas estas condiciones. Los padres le distinguieron y en buena hora le hicieron trabajar en vista de la misión que parecía tener visiblemente reservada. No sé si comprende el francés, pero lo cierto es que habiéndosele comunicado la llegada de Olivier Pain, ha enviado sus cheiks para indicarle la ruta, Khartoum ha sido tomado antes y los diarios de Londres acusan al gabinete de haber ocultado la noticia.

#### BISMARCK Y LA POLÍTICA COLONIAL.

Al discutirse en el Reichstag el crédito pedido para atender a la nueva colonia de Camarones, el príncipe de Bismark ha pronunciado un discurso importante, según anunció el telégrafo, sobre la actitud del país frente a las empresas coloniales y sobre la paz europea.

Sobre la oposición parlamentaria a las empresas coloniales, dijo: «No queremos introducir la política colonial en el pueblo alemán, sino perseguirla con el apoyo del imperio.

«He repetido muchas veces que la política colonial no es posible más que sostenida por un movimiento nacional poderoso.

«Un gobierno obligado a luchar de continuo contra una mayoría parlamentaria no puede perseguir esa política. Y si en la nación alemana existe ese espíritu favorable a las empresas coloniales, no existe en cambio en la mayoría del Reichstag.

«Si esta situación se prolonga considerará como abortada nuestra tentativa.

«Ante este sistema de obstrucción, el gobierno se considerará en el deber de convocar, provocando nuevas elecciones; de sí el pueblo participa de esta manera de pensar. Si tal fuese el caso, equivaldría a condenar, por algún tiempo al menos, las tentativas coloniales. Pero el gobierno continuará la obra empezada mientras tenga esperanza de hallarse de acuerdo con la mayoría de la nación.

«La resistencia que opone el Reichstag a las empresas coloniales presta ánimos al extranjero para crear dificultades en la política alemana. Diríase que la oposición y el extranjero están aliados contra el gobierno, y prueba de que hay maquinaciones extranjeras es que las cartas de los jefes austríacos al emperador han sido publicadas en forma oficial en Inglaterra antes de que llegasen a Alemania, y otro tanto ocurre con los informes confidenciales de nuestros agentes.»

#### LA ESTADÍSTICA DE LOS TERREMOTOS EN GRANADA.

Se ha publicado la estadística oficial de las pérdidas, tanto personales como materiales, producidas por los terremotos en esta provincia.

Hé aquí las principales cifras: Muertos, 690; heridos, 1.173; casas completamente arruinadas, 3.342; hundidas en parte, 2.138.

En la estadística de los desastres, Albama figura en primer término. Siguen en este orden los pueblos de Arenas del Rey, Albuñuelas, Ventas de Zafarraya, Zafarraya, Jayena, Santa Cruz, Murchas, Loja, Jatar, Salar y Mecina-Fondales.

La mayor parte de las casas arruinadas pertenecían a pequeños contribuyentes.

Los pueblos de Arenas del Rey, Agrón, Murchas, Solares, Restabal, Chile, Talará, Beznar y Santa Cruz, seran reedificados por cuenta de diversas comisiones y con fondos de origen particular.

#### GRAVE ENFERMEDAD DEL GENERAL GRANT.

Desde el mes de junio último el ex-presidente de la república de los Estados Unidos padece de un cáncer en la raíz de la lengua, y ahora los médicos han declarado que el enfermo podrá vivir de tres a seis meses. No hay esperanza alguna de que cure ni de que viva más de este plazo.

La noticia ha producido ponosísima impresión en los Estados Unidos.

La enfermedad ha sido causada por el

exceso en el fumar y agravada por los honrados disgustos financieros y políticos que ha sufrido el general Grant en estos últimos meses.

Cuando se descubrió la enfermedad que padecía, el general dejó en absoluto de fumar, pero ya era tarde. El saber de los médicos más eminentes de América ha sido impotente para aliviarle.

En estas últimas semanas el cáncer ha tomado mucho desarrollo. El enfermo no padece, sin embargo, demasiado. Sufre de vez en cuando violentos dolores en el oído y en la parte alta de la cabeza, pero se los mitigan con muriato de cocaina.

Ha tomado con gran valor su situación. Trabaja diariamente de seis a ocho horas en la historia militar de su vida. Ahora está escribiendo el segundo tomo. Su hijo le sirve de amanuense, mientras él, sentado con la cabeza vendada, dicta, escucha la lectura del texto cuando termina un capítulo e introduce modificaciones con gran frialdad de juicio.

Su temor es que le llegue la muerte antes de terminar su obra.

## OFICIAL

### PARTE MILITAR.

Servicio de la plaza para el día 28 de Abril 1885.

Parada, los cuerpos de la guarnición, Artillería.—Jefe de día, el teniente coronel don Federico Novilla. De imaginaria, el teniente coronel comandante don Angel Rodríguez Usua. Vigilancia, Artillería.—Hospital y provisiones, Artillería.—Paseo de enfermos, Artillería. De orden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar, El coronel teniente coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

### SECCION RELIGIOSA.

MARTES. (En Cebú) Vidal, Patricio, Eusebio y Menandro mrs. Prudencio y Pantilo, confs.—Santas Teodora, virg. y Sr. y Valeriana mrs.

MIERCOLES.—Stos. Pedro de Verona, Agapito, mártires Roberto y Paulino, confs.—Stas. Teréncia, y Antonia virges. y mrs.

I. P. en las Iglesias de Santo Domingo.

## VARIEDADES

### CAMBIOS DE ESTACION.

Vivimos de milagro, en opinión de un caballero, a quien conozco y que pasa la mejor parte de su vida adoptando precauciones para conservar la salud.

En tiempo de invierno, antes de salir a la calle, se forra con bayetas y gamuzas y dos ó tres manos de papel de periódicos para resguardarse de pulmonías.

En tiempo de verano asoma la nariz para investigar el estado atmosférico; despues consulta el termómetro, el barómetro, el higrómetro, y luego se viste con arreglo a las exigencias del tiempo.

—No somos sino polvo y cecina—dice con frecuencia.—Si el hombre pensara en estas cosas y en los peligros a que se expone a diario, inconscientemente, abreviaría las horas de su vida y se ahorraría estancias.

Y añade el bribon:

—Pero aventuramos la salud sin reparar en lo que vale, y jugamos con la vida por imprevisión.

Despues de comer, por nada y por nadie se molesta, para no perturbar las digestiones.

Acostarse inmediatamente despues de cenar, nunca lo haria.

Leer en libro ó periódico, hallándose en cinta de comestibles, no lo intentaría si quiera.

Reposo, tranquilidad, buen carácter y no pensar en los males del prójimo, constituyen un programa higiénico de felices resultados en su aplicación.

Algunas personas le tachan de egoista; pero ni aún este calificativo le importuna, y se contenta con murmurar:

—¡Calumnias! ¿Quién atiende a semejantes acusaciones? La envidia es vicio feo y muy extendido en la humanidad; yo desprecio a la envidia y a la humanidad. Con su pan se la coman, los que le teagan, y los que no, que se hagan cosquillas en el estómago.

El hombre que se estime en algo físicamente no debe atender a palabrerías, que de la ira proceden las irritaciones, y las gastritis, y las gastro-enteritis, y las colitis, y las enteritis.

Los movimientos rápidos son nocivos para las personas pacíficas.

Cuando menos lo piensa el hombre, se quiebra ó se disloca, ó se rompe un hueso, ó se daña el pulmón ó el hígado ó la médula espinal, y adios ciudadano.

Estudio y meditaciones son tareas perjudiciales, de que debe huir el hombre que se interesa por sí mismo.

Vida alegre y agitada es dañosa para las criaturas.

De los excesos provienen sinnúmero de enfermedades, como la anemia, la blasfemia y las epidemias naturales, políticas y literarias.

El de bañarse es vicio feo, si no es con agua templada a giorno, como opina un personaje político muy instruido, pero que siente cierta repulsión de raza a lavarse la cara.

Cuando más, debe tomarse tres baños; uno en la infancia, otro en la adolescencia y otro en la pubertad.

Aun para afeitarse son indispensables algunas precauciones tales como las de conocer las opiniones políticas de maestro ó del oficial encargado de la ejecución de la barba del parroquiano.

Por supuesto, que la condición más indispensable para afeitarse es la de tener qué afeitarse.

Para la alimentación hay que tener en cuenta multitud de máximas y preceptos.

Por ejemplo, los siguientes: Uno de Segarra Balmaseda, que prescribe:

«Nunca tomes olivas en ayunas si revueltas no están con aceitunas.»

Y estos, de varios autores del ramo:

No comas pajaritos, sino fritos, que es como están mejor los pajaritos.

Si acaso te convidan a un baquete, pues que no has de pagar, come por siete.

Pero si has de pagar lo consumido, procura en el tomar ser comedido.

Y otros preceptos que apuntan los autores, ha de tener presente el individuo que quiera conservarse virgen de cólicos y libre de gastos.

Todo esto ha de tenerse en cuenta constantemente, y con especialidad en los cambios de estación.

Ninguno tan temible como la entrada de la primavera médica.

En esta época del año vivimos expuestos a innumerables contingencias.

Conviene los ejercicios moderados, ó cuando menos conservadores.

Respecto a diversiones, ha de ajustarse el programa al gusto y temperamento particulares; que en este capítulo puede haber engaño, y hombres hay que se divierten con barbaridades perjudiciales para el físico respectivo.

Se recomiendan por sí solos cuantos espectáculos gratuitos se presenten.

Está demostrado que los gorriones son personas muy saas y muy felices.

En estos asuntos es preciso andar con piés de plomo, porque, cuando menos se piensa, ya se sabe, salta la liebre.

Y allá va la liebre; ¿quién sabe a do va?»

Pero tantas precauciones no son suficientes para asegurar la incolumidad del individuo. No bastan sistemas de ataque y defensa para defenderse contra una desgracia.

Salte un hombre a la calle y va expuesto a que le atropelle un carruaje, a que le robe el reloj, cuando le usa, a que le caigan encima una chimenea, una maceta ó un suicida.

A que le tomen por otro y le deslomen de un estacazo, a que le manchen, a que le ofendan, a que se le declaren Venus movilizadas ó Apolos trashumantes (segun el sexo).

A que se le dispare un revólver a cualquier otro ciudadano y le perforo el craneo.

Dentro de su propia casa, en el sagrado del domicilio, vive expuesta cualquiera persona a incendios, peleas con la familia, comidas de patrona económica; a que se coma un gato el almuerzo, a que reciban los vecinos del piso superior y nos bailen sobre la cabeza una vez por semana.

Uno que se bate, otro que se casa; otro que se nace; todas son incomodidades para el hombre pacífico, dañosas para su salud.

¡Y aún habrá quien califique de egoista al hombre que no piensa en más que en su conservación!

Yo no sé qué es lo que quieren las gentes.

E. DE PALACIO.

## CRÓNICA

EPÍSTOLA TAURINA.

Querido Fausto:

Me recomendaste con tal insistencia antes de marchar a la tierra, que te tuviese al tanto de lo que daba de sí la plaza de Calero cuando se empezase la temporada de *verdá*, que aún cuando la corrida de anteaer, primera que costaba los *parnés* en beneficio de la empresa, fué medio de mentirillas, no quiero dejar de darte cuenta del suceso.

Por los papeles diarios te habrás enterado de la funcion de beneficencia dada el 12 de los corrientes, y que yo pasé en silencio por no estar dentro de las condiciones de tu encargo, y porque cuando se trata de beneficencia, todo el mundo sabe que hay que ser en extremo complacientes.

Hoy debo apuntarte en primer término, que si a nuestro amigo el señor Federico le cuesta cada corrida que dé a luz los sopitandos que le han proporcionado los preparativos de la del 12 y la de anteaer, va a bajarle el buche de tal manera que no le conocerás cuando vuelvas por esta tierra del platano y el buyo.

En la primera, tuvo que andar tres días antes de la fiesta bebiendo los vientos en busca de gente que lidiara los toros encorados, y en la segunda ha estado toda la noche de la víspera y mañana del domingo buscando reses que lidiar; pues las de Jalajala, a pesar de lo que dijo el Diario, *engañao* incontinentemente por persona de su confianza, no desembarcaron el sábado sino el domingo tres horas antes de empezar la corrida.

A costa de tantos sofocos, pudo sin embargo abrir las puertas del circo a la hora prevenida en los carteles, con un cielo nebuloso que amenazaba tormenta. Las gradas fueron llenándose relativamente y también los palcos, por más que algunos de estos cubiertos por unos tapacocos inventados por la empresa para convirir en sombra lo que la naturaleza ha hecho sol, no podían distinguirse. Los tendidos de sol fueron tambien medio ocupados por numerosa representación del ejército peninsular, algunas *dalagas* y *lalaques* indígenas.

Decirte que en los palcos lucian sus gracias algunas bellas vecinas de la capital, es completamente inútil, pues aún cuando pocas, tu que las conoces a casi todas, no podrías negar que serian bellas como lo son en general las que viven en la ciudad de Legaspi.

El Excmo. Sr. Capitan general interino ocupó su palco con alguna autelacion y poco despues aparecia en el suyo el señor Presidente, con una cara de pocos amigos que daba respeto, a pesar de contar tantos y tan buenos en esta sociedad.

En este punto sonaban las cuatro en los relojes ajustados a la bola del Observatorio y el señor Presidente hizo seña con el pañuelo de que se hiciera el despejo y saliese la cuadrilla. Los clarines, suponiendo que aquel símbolo iba con ellos, dieron al aire sus acordes, pero a pesar de ello el alguacil no debía estar dispuesto y se hizo esperar bastante rato, dando lugar a demostraciones de impaciencia. Al cabo apareció y más le valiera no haber aparecido, pues no puedes imaginar facia más innoble; montaba el magnífico caballo moro que hizo con tanta gallardía el mismo servicio en la pasada corrida, pero anteaer parecia un rocin, ¡oh poder de manos y piernas! y en cuanto al gentil caballero intérprete de las órdenes de la Presidencia, te retrataré su *fisonosuya*: vestía traje de chulo con chaqueta negra, faja, sombrero gacho, *pantalón blanco*, medias ó calcetines que parecian de color y *gabrieles*, sin trábala ni cosa que lo valga; salió a paso de procesion a tomar la vena y con ella se volvió tan cabizbajo como entrara en medio de un abuceo general.

—¡José qué lámina más desaborial le oi exclamar a una morena que no me andaba lejos.

Salí por fin la gente, y los aficionados pudieron ver con satisfacción que en lugar de Tronquet, como rezaba el cartel, salía entre los espadas el simpático y acreditado diestro de Cavite llamado Mazantini. Te he dicho de Cavite, porque lo recuerdes, que lo que es el chico, es natural de la tierra de María Santísima y bien se le conoce a la primera enflatar.

Marchaban detrás las tres plazas montadas y una de ellas, *válgame un divé!* tambien hizo la triste figura, midiendo el suelo en union del *jaco*, que tenía sin duda gran *debilidad* en el cuarto trasero y que por ende llevaba la silla prendida con alfileres pues

se le fué hacía el rabo a las primeras de cambio.

Segunda rechifla. Distribuida la parada y retirados al exterior los que no tenían papel en la primera parte, sonaron de nuevo los clarines y salió a la arena *Cazurro*, natural de Masbate, de la ganadería de Acuesta, aunque no se podia conocer por la divisa, que se quedó en el chiquero; huido hasta espantarse de su sombra y encariñado con el corral hasta el punto de que en un achuchon que le dió un caballo contra la puerta del chiquero, ésta que debía estar bien cerrada (con algun mecate) se abrió y el bicho se coló entre barreras dando la vuelta al redondel.

De la brega de este cazurro no quieras saber más sino que hubo que darle fuego, que en par y medio le propinaron Andre-sillo y Mazantini. Que se pasó cerca de un cuarto de hora dando vueltas a lo largo de los *tableros*; que Telesforo, exponiéndose a que el señor Presidente le hubiera echado un mltazo, tardó un verano en preparar los trastos de muerte, alternando en esta faena con alguna que otra *caña* para tomar brios; que despues de este intermedio y a fuerza de trabajo por hallarse entablado el bicho, terminó su faena con unos cuantos pinchazos y una media estocada bien señalada y concluida de un empujon. Intentos de descabello con el estoque y hasta con la puntilla y por fin el *Malagueño* dando fin de *Cazurro* en cinco tiempos.

Las mulillas manejadas por mejor gente que el día anterior, se llevaron el cadáver a la carnerería.

Tocábase el turno a uno de Jalajala y salió en efecto, *Botocan*, adornado el morrillo con los colores franceses. Colorao, liston y avanto, huía tanto como el anterior de todo bicho viviente y por más trabajo que pusieron de su parte los de caballería solo consiguieron darle algunos marronzos a la carrera y sin consecuencia alguna.

El público pedía que se devolviese al corral y se notaban en la plaza barruntos de tormenta, pero salieron Andrés y Mazantini con los palitos y le adornaron con algunos pares muy bien puestos, y Gutierrez se encargó de desparcharle de cualquier modo; rematándole el puntillero a la segunda.

—Si el tercero sale malo, me pasee que va a haber aquí una *sanfrancia*, decía un flamenco que había a mi vera, mientras las mulillas arrastraban a *Botocan*.

Uno de los mulilleros fué atropellado por el tiro que pasó sobre él con detrimento de sus costillas.

El Excmo. Sr. General Molins abandonó el palco antes de terminar la lidia del segundo, sin duda disgustado del aspecto que aquello iba tomando.

El presidente sério que sério y abreviando con muy buen sentido, cuanto era posible, todas las suertes, por aquello de que los malos ratos pasarios pronto y para que pudieran correrse los cuatro toros anunciados.

Y tras algunas dudas sobre cual chiquero había de abrirse, salió por fin el tercero, mestizo, de Masbate, con todos sus documentos en regla, luciendo los colores de Muñoz Hermanos y Sobrinos, cuyo hierro llevaba en el anca derecha. Negro, bien armado, de piés y que-rencioso para la brega.

Recibió cuatro ó cinco pullazos de los picadores, recargando en uno de ellos. El espíritu público se reanimó, oyéndose por algunas partes:

—Esto es toro. ¡Bien por los mestizos! Andresillo y Mazantini le colocaron algunos pares en el sitio debido y Gutierrez le puso medio de rehiletes cerca de la oreja, enviando el otro medio a un palco a quien brindara la suerte.

Llegó la hora de la muerte, y aquí de los apuros: el público pedía que lo matara Mazantini, algunas personas queriendo que se luciera Telesforo opinaban lo contrario pero la mayoría se impuso y ambos diestros se dirigieron a la Presidencia para solicitar la *sustitucion*.

Otorgada ésta, cogió con mucho arte los trastos Mazantini y dirigió su discurso al señor Presidente, que hizo como que no le oía.

Se fué en busca de *Berrinche* y se lució de *verdá*, querido Fausto, dicho sea con relacion a lo que aquí se puede pedir; le pasó muy bien con unos cuantos naturales y dos de pecho. Lástima que le falte brazo, pues en las estocadas, todas bien señaladas, le faltó siempre rematar. Una de ellas, mejor acabada, dió por muerto al bicho, que sin embargo resistió un buen rato a entregarse en manos del puntillero. Ma-

— 138 —

—Ahora ya podeis venir cuanto querais, señorita—repuso el doctor.—Recomiendo distracciones a nuestra jóven convaleciente.

—Si estuviese libre, siempre estaria aqui—baluceó Simona.—No me pertenezco; pero puesto que se me permite, vendré con la mayor frecuencia posible. Adios, señorita Maria.

—Adios no, hasta la vista... hasta muy pronto.

—¡Sí, hasta muy pronto!

La jóven abrazó ruborizada a Maria y se disponia a salir despues de haber saludado a Ludovico.

—Hija mia—la dijo este último;—estoy seguro que la señora Bressolles tendrá mucho gusto en veros, sabiendo que experimentais tanta simpatía por Maria... Hariais bien en saludarla al pasar. La encontrareis en el gran salon, donde está hablando con el señor Mauricio Vasseur.

—Voy allá, caballero.

No la agradaba mucho a Simona ir a arrostrar la presencia de aquella señora tan altiva, que tan desdeñosamente le tratara en su primera entrevista; pero ante todo era obediente y no podia sustraerse a una accion que juzgaba oportuna el dueño del hotel Bressolles.

Así, pues, bajó la escalera llegando a un vestibulo, una de cuyas puertas daba al gran salon.

La jóven abrió dicha puerta, pero el salon se encontraba vacío.

En aquel momento pasaba un criado.

—Buscáis la puerta de salida, señorita?—la preguntó.

— 143 —

—Todavía no; dejadme que aproveche el momento oportuno.

—Pues bien—dijo Valentina,—yo he hablado ya a Mauricio.

El ex-arquitecto y el médico miraron al jóven, que parecia dominado por una emociion muy grande.

—Habeis hecho mal—exclamó el ex-arquitecto.

—¿Por qué?

—Porque no podemos violentar el corazón de Maria, y si se negase a aceptar este matrimonio...

—Sufriria sin quejarme, caballero—interrumpió Mauricio con fingida entonación.—Sabria resignarme; pero el amor es comunicativo, y el mio es tan grande que espero hacerme amar por vuestra hija.

En el momento de pronunciar el jóven estas palabras apareció Maria en el salon.

—¿De quién quereis haceros amar, señor Mauricio?—preguntó la jóven, sin dar importancia a su pregunta.

—De vos, señorita—repuso el hijo de Aimée Joubert inclinándose.

La jóven le alargó la mano.

—Pues ya lo habeis conseguido—dijo;—sois mi amigo y os amo mucho.

El doctor y el ex-arquitecto cambiaron una mirada, cuyo significado era el siguiente:

—¡Todo va bien!

Entró un criado a anunciar que el almuerzo estaba servido.

— 142 —

acontecimiento funesto para nuestro amor.

—No comprendo...

—Es, sin embargo, muy sencillo. Mi continua presencia en esta casa seria inexplicable, y por consiguiente, no tendria razon de ser. Mi asiduidad atraeria sobre nosotros todas las miradas, y no tardaria en despertar las sospechas de nuestro marido que, como todo el mundo, está persuadido de que sólo mi deseo de casarme con Maria es lo que hace que mis visitas al hotel sean tan frecuentes como lo son.

Así, pues, tendríamos que dejar de vernos por lo menos aqui. Si, por el contrario, Maria muere siendo mi mujer, nadie extrañará que permanezca a vuestro lado, puesto que será de la familia.

Este razonamiento infame era de una lógica sin igual.

—¿Comprendeis ahora cuánta razon tengo?—añadió Mauricio.

Valentina no contestó, pero se comprendia en su fisonomia que el jóven la había sabido convencer y que no se opondría ya a aquel matrimonio.

—He aqui la hora del almuerzo—dijo Valentina;—volvamos al salon.

El señor Bressolles y el doctor se reunieron con ellos en seguida.

—¿No baja Maria?—preguntó Valentina.

—Dentro de cinco minutos—contestó el ex-arquitecto.

—Pongo en vuestro conocimiento que nuestro amigo Dufresnes se queda a almorzar con nosotros.

—Me parece muy bien, doctor. ¿Habeis hablado a Maria de vuestro proyecto?

— 139 —

—No, señor; busco a la señora Bressolles para saludarla. El señor Bressolles me ha dicho que la encontraría aqui.

—Estaba hace un momento. Se ha dirigido con el señor Vasseur hacia el invernadero hace un momento... ¿Quereis que os lleve allá, señorita?

—No, no; temo ser indiscreta... Volvéré el domingo a tener el honor de saludarla.

Y salió precipitadamente del hotel sin esperar la respuesta del criado.

Cinco minutos antes se hubiera hallado delante de Mauricio, que la buscaba con el fin que no ignoran nuestros lectores.

Mauricio hablaba en efecto con Valentina en el invernadero donde se habían retirado huyendo de los oidos indiscretos. Sabemos que la mujer del ex-arquitecto había dicho la víspera al hijo de Aimée Joubert, con tono particular, que fuese temprano al día siguiente; y como no ignoraba aquél que la mujer cambia de modo de pensar muy fácilmente, estaba seguro de tener una explicacion con Valentina acerca de Maria.

En efecto, en cuanto llegaron al invernadero, la infernal criatura que, dominada por los celos é inquietud, no abrigaba en su corazón más que pasiones y ningun sentimiento noble, empezó el diálogo de esta manera:

—Vais a darme la clave del enigma acerca de lo que habló ayer el doctor, Dufresnes—le dijo.

—¿Acerca de qué?

—Acerca del consentimiento probable;



BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Compañia general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo ISLA DE CEBU.

SU CAPITAN DON CEFERINO DE PORTUONDO. Saldrá el 1.º de Mayo próximo para Liverpool y Barcelona con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña.

VAPOR-CORREO SALVADORA.

Saldrá para Singapore, el jueves 30 a las nueve de la mañana.

VAPOR CAMIGUIN.

Será despachado para Cápiz, el martes próximo 28 del actual.

VAPOR ROMBO.

Saldrá para Cebú directamente, hoy martes 28 a las cuatro de la tarde.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.

VAPOR HAESHIN. Saldrá para Hong-Kong y Emuy, el jueves 30 del actual, a las cuatro de la tarde.

Compañia naviera DE FILIPINAS.

VAPOR VISAYAS. Saldrá para Cebú y Dumaguete, el jueves 30 del actual a las doce del día.

PARA HOLO.

El vapor Servantes, será despachado para dicho punto, el miércoles 29 a las cuatro de la tarde.

AVISOS

Desde esta fecha

queda autorizado don Guillermo Baxier, para firmar por procuración en todos mis negocios.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO.

ALMONEDA DE RELOJES DE ORO. El martes próximo 28 del corriente a las diez de su mañana venderé en pública almoneda magníficos relojes de oro, repetición remontoir, cronómetros y otros.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Habiéndose asentado para Europa, el señor don J. M. Ede, venderemos en pública almoneda sin reserva, su buen ajuar de casa, consistente en aparadores para ropa y para libros, camas de narra y de hierro, sillería de narra, de Viena y de bejuco, mesas cuadradas con marmol y pies de hierro, consolas y mesas veladores, lavabos, mesa comedor de China, aparador platero, espejos de cuerpo entero y de otros tamaños, cuadros marco dorado con oleografías, Kakemonos del Japon, vajilla de porcelana, cristalería fina, cubiertos de metal blanco plateado, lámparas de una y cuatro luces, quinqués de pared y de sobre-mesa un juego de pelota con sus raquetas y otros varios efectos.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO.

ALMONEDA DE RELOJES DE ORO. El martes próximo 28 del corriente a las diez de su mañana venderé en pública almoneda magníficos relojes de oro, repetición remontoir, cronómetros y otros.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Habiéndose asentado para Europa, el señor don J. M. Ede, venderemos en pública almoneda sin reserva, su buen ajuar de casa, consistente en aparadores para ropa y para libros, camas de narra y de hierro, sillería de narra, de Viena y de bejuco, mesas cuadradas con marmol y pies de hierro, consolas y mesas veladores, lavabos, mesa comedor de China, aparador platero, espejos de cuerpo entero y de otros tamaños, cuadros marco dorado con oleografías, Kakemonos del Japon, vajilla de porcelana, cristalería fina, cubiertos de metal blanco plateado, lámparas de una y cuatro luces, quinqués de pared y de sobre-mesa un juego de pelota con sus raquetas y otros varios efectos.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO.

ALMONEDA DE RELOJES DE ORO. El martes próximo 28 del corriente a las diez de su mañana venderé en pública almoneda magníficos relojes de oro, repetición remontoir, cronómetros y otros.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Habiéndose asentado para Europa, el señor don J. M. Ede, venderemos en pública almoneda sin reserva, su buen ajuar de casa, consistente en aparadores para ropa y para libros, camas de narra y de hierro, sillería de narra, de Viena y de bejuco, mesas cuadradas con marmol y pies de hierro, consolas y mesas veladores, lavabos, mesa comedor de China, aparador platero, espejos de cuerpo entero y de otros tamaños, cuadros marco dorado con oleografías, Kakemonos del Japon, vajilla de porcelana, cristalería fina, cubiertos de metal blanco plateado, lámparas de una y cuatro luces, quinqués de pared y de sobre-mesa un juego de pelota con sus raquetas y otros varios efectos.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO.

ALMONEDA DE RELOJES DE ORO. El martes próximo 28 del corriente a las diez de su mañana venderé en pública almoneda magníficos relojes de oro, repetición remontoir, cronómetros y otros.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Habiéndose asentado para Europa, el señor don J. M. Ede, venderemos en pública almoneda sin reserva, su buen ajuar de casa, consistente en aparadores para ropa y para libros, camas de narra y de hierro, sillería de narra, de Viena y de bejuco, mesas cuadradas con marmol y pies de hierro, consolas y mesas veladores, lavabos, mesa comedor de China, aparador platero, espejos de cuerpo entero y de otros tamaños, cuadros marco dorado con oleografías, Kakemonos del Japon, vajilla de porcelana, cristalería fina, cubiertos de metal blanco plateado, lámparas de una y cuatro luces, quinqués de pared y de sobre-mesa un juego de pelota con sus raquetas y otros varios efectos.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO.

ALMONEDA DE RELOJES DE ORO. El martes próximo 28 del corriente a las diez de su mañana venderé en pública almoneda magníficos relojes de oro, repetición remontoir, cronómetros y otros.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Habiéndose asentado para Europa, el señor don J. M. Ede, venderemos en pública almoneda sin reserva, su buen ajuar de casa, consistente en aparadores para ropa y para libros, camas de narra y de hierro, sillería de narra, de Viena y de bejuco, mesas cuadradas con marmol y pies de hierro, consolas y mesas veladores, lavabos, mesa comedor de China, aparador platero, espejos de cuerpo entero y de otros tamaños, cuadros marco dorado con oleografías, Kakemonos del Japon, vajilla de porcelana, cristalería fina, cubiertos de metal blanco plateado, lámparas de una y cuatro luces, quinqués de pared y de sobre-mesa un juego de pelota con sus raquetas y otros varios efectos.

MARTILLO DE FEDERICO CALERO.

ALMONEDA DE RELOJES DE ORO. El martes próximo 28 del corriente a las diez de su mañana venderé en pública almoneda magníficos relojes de oro, repetición remontoir, cronómetros y otros.

MARTILLO DE GENATO Y COMPAÑIA.

Habiéndose asentado para Europa, el señor don J. M. Ede, venderemos en pública almoneda sin reserva, su buen ajuar de casa, consistente en aparadores para ropa y para libros, camas de narra y de hierro, sillería de narra, de Viena y de bejuco, mesas cuadradas con marmol y pies de hierro, consolas y mesas veladores, lavabos, mesa comedor de China, aparador platero, espejos de cuerpo entero y de otros tamaños, cuadros marco dorado con oleografías, Kakemonos del Japon, vajilla de porcelana, cristalería fina, cubiertos de metal blanco plateado, lámparas de una y cuatro luces, quinqués de pared y de sobre-mesa un juego de pelota con sus raquetas y otros varios efectos.

Federico G. Zóboli ABOGADO.

San Vicente, 21, entresuelo, Binondo.

ANUNCIO INTERESANTE.

En la calle Real, núm. 11, intramuros, se encarga de gestionar toda clase de asuntos concernientes a las oficinas del Estado, así como también se admiten apoderamientos de Monte-pios Civiles y Militares y cobrar particularmente cuantas pendientes; todo mediante un tanto por ciento de retribucion.

AGUACEROS

Para el 15 de mayo

quedará desocupada y se alquila la casa situada en Tanduay, calle de Balmes, frente a los camarines de azúcar, tiene comodidades para una familia y solar espacioso.

Se alquilan

los altos de la casa, calle Hospital, núm. 3, intramuros; en sus bajas darán razon.

Se alquila

en 20 pesos mensuales los altos de la casa núm. 15, de la calle de la Concepcion, Quiapo; las llaves en el entresuelo del núm. 10 de la misma calle.

Se alquila

La espaciosa casa núm. 63, en Malate, con las comodidades necesarias para una familia; darán razon, San Gabriel, núm. 8.

Se alquila

una casa en Paco, calle Real número 4; informarán, Barraca, número 26.

Se alquila

Un camarín de hierro, en el Murrall del Norte. Informarán: Barraca, 26.

Se alquila

el entresuelo de la casa núm. 16, de la calle Nueva de la Ermita; en los altos de la misma, darán razon.

Se alquila

la casa núm. 3, de la calle de Novales, (San Miguel,) que quedará desocupada el 30 del presente mes.

Se alquila

La tienda núm. 6 de la calle Real del Rosario, en Binondo, esquina al Pasaje de Norzagaray; en la núm. 4 de la misma calle y esquina, darán razon.

COMPRAS Y VENTAS

Bazar Filipino.

Gran surtido de papel y sobres para cartas, papel secante, papel para dibujo, para planos y para calcar; papel cuadradillo, cartulina, tela para calcar, cartón para encuadernaciones, muestras de letras y de bordar, reglas y cuadradillos; gomas para borrar, lápices de varias clases y de color; lapiceros y mangos de plumas; plumas de acero y de oro; tinteros, escribanías pesacartas etc. etc.

Bazar Filipino.

37, Escolta, esquina a la calle de David.

LOSAS DE MARMOL

BLANCAS DE ITALIA Y NEGRAS DE BELGICA.

Venden los que suscriben y se encargan de su colocacion, pulimento, recorte y ajuste, disponiendo al efecto de inteligentes operarios. dmv RODRIGUEZ Y C. Marmolistas de la Real Casa

PECTORAL DE ANACARDITA

Reconocido en todas partes como la mejor preparacion pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curacion de todo caso de Pulmonia, Asma, Croup, Dolor del Pecho, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

AGUA DE COLONIA DE LA MODA

RIGAUD Y C. 8, rue Vivienne, 8 PARIS

CREMA DENTIFRICA Y DENTORINA

RIGAUD Y C. 8, rue Vivienne, 8 PARIS

AGUA DE COLONIA DE LA MODA

RIGAUD Y C. 8, rue Vivienne, 8 PARIS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

PASTILLAS PICQUEL al CLORATO de POTASA (Sal de Bertholet) Jacobo ZOBELL. Depósito en Manila. VENTA POR MAYOR en la casa de A. Gicquel, Fco de 1ª Clase. PARIS - 4, calle Delaroché, 4 - PARIS

COGNACKINA Dellecioso Licor con base de Viejo Cognac A. ARDURA Inventor y Unico Fabricante en BLAYE, cerca de Cognac, FRANCIA Fortificante, Aperitivo, Digestivo, Anti-Fiebreoso. LLAMADO AL MAYOR EXITO Está recomendado a las SEÑORAS, los NIÑOS y VIEJOS

MEDALLA DE HONOR DIPLOMA DE HONOR EL AGENTE CHEVRIER es designado por el marqués de Alguaitan, secretario de Estado y ministro de Marina, para ser el representante de la casa de Chevrier en Manila. MEDALLA DE HONOR BLANCO RUBIO Y FERRUGINOSO AL ALQUITRAN de CHEVRIER PARIS. Depósito en Manila: JACOBO ZOBEL.

PILDORAS PURGATIVAS de Extracto de Elixir Tónico, Anti-Flegmoso del Dr. GUILLIE Preparado por PAUL GAGE, Pº, Unico Propietario, 9, rue (calle) de Valenciennes, PARIS. No exigiendo una dosis avorosa puede ser administrado, con igual buen éxito, a los niños y a los ancianos, sin temor de accidentes de especie alguna.

Bazar Español. ESCOLTA. Se acaba de desempacar recibidos por los últimos vapores TRAJES de seda, lana y algodón de mucho gusto; para niñas y niños, AVIOS DE BAUTISMO en elegantes cajas de fantasia y en cajas sencillas. CORTES DE VESTIDO de raso amazona para trajes de combinación para señoras, PAÑUELOS de seda con anchura orla de colores, CALZADO de raso para señoras y aderezos de novedad. BAULES MUNDOS, CARTERAS DE VIAJE, SACOS DE NOCHE con y sin maleta, propios para los viajes a Antipolo y otros muchos artículos buenos, bonitos y muy baratos.

FOTOGRAFIA DE RODOLFO HAYER. ESCOLTA, 9.—ALTOS DE LA TIENDA DE LOS CATALANES.

BOTICA DE D. PABLO SARTORIUS 25.—ESCOLTA.—25.

Vino Peptono Pépsica. Chapoteaut Farmacéutico de 1ª Clase, en Paris. Nutrir los enfermos y los convalescentes sin fatiga del estómago, tal es el problema resuelto por este delicioso alimento; cada copa de Burdeos contiene, en efecto, diez gramos de carne de vaca completamente digerida, asimilable y despojada de las partes insolubles indigestibles.

PURGATIVO JULIEN CONFITE VEGETAL, LAXATIVO Y REFRIGERANTE Contra el ESTREÑIMIENTO. El Purgativo Julien, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulcecito que tiene el gusto más agradable. Recomendado en su empleo, inofensivo siempre, a las personas afectadas de Disenteria, Dispepsia, Gastralgia, Gastritis; en las enfermedades de la piel. Sus propiedades refrigerantes combaten la predisposición a la jaqueca y a la apoplejía. Administrado a los niños, el Purgativo Julien previene las convulsiones, obrando como purgativo en el tratamiento del gurgurio y de las costras de leche.

AGUA DE COLONIA DE LA MODA RIGAUD Y C. 8, rue Vivienne, 8 PARIS. El Agua de Colonia de la Moda, obtenida por la destilacion de las flores exóticas más raras, ha sido adoptada por todas las personas elegantes; además de sus propiedades tónicas, refrescantes e higiénicas, posee un perfume distinguido, suave, grato y persistente que la recomienda tanto para el tocador cuanto para el pañuelo.

CREMA DENTIFRICA Y DENTORINA RIGAUD Y C. 8, rue Vivienne, 8 PARIS. La Crema dentifrica Rigaud, que forma un mucilago agradable, da a la dentadura el blanco del marfil, y la preserva del sarro y la caries. La Dentorina Rigaud, perfuma la boca, refresca el aliento de los fumadores; comunica a las encías su color rosado natural, protege la caries y calma al momento los dolores de muelas.

AGUA DE COLONIA DE LA MODA RIGAUD Y C. 8, rue Vivienne, 8 PARIS. El Agua de Colonia de la Moda, obtenida por la destilacion de las flores exóticas más raras, ha sido adoptada por todas las personas elegantes; además de sus propiedades tónicas, refrescantes e higiénicas, posee un perfume distinguido, suave, grato y persistente que la recomienda tanto para el tocador cuanto para el pañuelo.

AGUA DE COLONIA DE LA MODA RIGAUD Y C. 8, rue Vivienne, 8 PARIS. El Agua de Colonia de la Moda, obtenida por la destilacion de las flores exóticas más raras, ha sido adoptada por todas las personas elegantes; además de sus propiedades tónicas, refrescantes e higiénicas, posee un perfume distinguido, suave, grato y persistente que la recomienda tanto para el tocador cuanto para el pañuelo.

AGUA DE COLONIA DE LA MODA RIGAUD Y C. 8, rue Vivienne, 8 PARIS. El Agua de Colonia de la Moda, obtenida por la destilacion de las flores exóticas más raras, ha sido adoptada por todas las personas elegantes; además de sus propiedades tónicas, refrescantes e higiénicas, posee un perfume distinguido, suave, grato y persistente que la recomienda tanto para el tocador cuanto para el pañuelo.

AGUA DE COLONIA DE LA MODA RIGAUD Y C. 8, rue Vivienne, 8 PARIS. El Agua de Colonia de la Moda, obtenida por la destilacion de las flores exóticas más raras, ha sido adoptada por todas las personas elegantes; además de sus propiedades tónicas, refrescantes e higiénicas, posee un perfume distinguido, suave, grato y persistente que la recomienda tanto para el tocador cuanto para el pañuelo.

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN Y KEMP, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

PORTADOR DECAUVILLE TODO DE HIERRO Y ACERO FERRO CARRIL PORTATIL DE COLOCACION INSTANTANEA PRIVILEGIADO CONSTRUIDO POR DECAUVILLE AINÉ, INGENIERO. DE PETIT BOURG (FRANCIA.)

El PORTADOR DECAUVILLE en solo siete años de existencia, ha obtenido veinte medallas de oro y todos los primeros premios. Actualmente se emplea en todo el mundo por los Gobiernos, Establecimientos industriales y agricolas, unos 3.600 kilómetros de rails, 30.000 wagones y veinte y dos locomotivas. El éxito creciente del PORTADOR DECAUVILLE es debido especialmente a la gran economia y perfeccionamiento que representa sobre los antiguos modos de transporte y nuevos sistemas análogos y en particular para el arrastre de la caña-dulce. Unicos representantes del constructor en Filipinas para otros informes y encargos de compra. VIDAL Y COMP.

PIANOS DE VARIAS FÁBICAS. Tricordes, clavijero de metal, empujados y reforzados como para resistir la humedad y el calor de aquí. Se detallan desde pfs. 200 a más valor, admitiendo el pago paulatino de pfs. 25 al mes y haciendo rebaja considerable a los que paguen al contado.

LA PUERTA DEL SOL, ALMACEN DE MÚSICA 'STA. CECILIA, 38—MAGALLANES—38. Pianos, órganos, armoniums, instrumentos, obras musicales, partituras de banda y orquesta, materiales de construcción y ediciones musicales. Precios fijos—Económicos—Al contado. O. CAMPS.

CAL DE PIEDRA Calcinada al estilo de Europa en los hornos continuos de Mandaloyon. Para pedidos dirigirse en Manila a los señores Smith, Bell y Compañia, en Mandaloyon, frente al pueblo de Sta. Ana, al que suscriba. A. L'HERITIER.

SUPERIOR al Tónico oriental. Tricofero de Barry. que ya está mas de ochenta años ante el público, diariamente se encuentra en mayor demanda y toma el lugar de las muchas preparaciones con el nombre de Tónicos que no tienen ningun valor practico y que parecen de haber originado solamente para morir.

MADERAS de todas clases, aserradas y en trozos, se venden a precios bajos en la tableria de San Sebastian. Manuel Rosado. Del Banco Español Filipino, se vende 7 acciones: SAN MIGUEL, 2 AYALA Y C. 2

Se venden tabacos buenos para fumar, de nuevo habano a 5 pesos millar: Trozo, Salazar, 5.

Barata, Se vende una preciosa calesa americana: calle de San Pedro, núm. 19, Quiapo.

Se vende un carruaje perezoza nuevo a precio arreglado; informarán en la carroceria de Garchitorena, Escolta.

JOSÉ FORNELLS PROFESOR DE PIANO Y CANTO. Vende dos magníficos pianos de la acreditada fábrica «Bernareggi, Gassó y Comp.» SOLANA, 20.

Se desean comprar cañales del país para bastones, especialmente algun pallass de mérito con muchos nudos. El vendedor puede dejar las señas de su domicilio en la calle de Cabildo, núm. 53.

Calesa Se vende una, casi nueva y muy barata de forma americana, enganchada a un buen caballo. Calle de Palacio, Fonda del Anverso.

Se venden en precio cómodo, una calesa americana en buen estado de uso y un caballo castaño, joven y diestro al tiro, y puede verse de 2 a 4 de la tarde, Sta. Rosa, 50, Quiapo.

Cebo de vaca una buena máquina de picar tabaco, admitiéndose proposiciones, de venta en las oficinas de la «Compañia General de Tabacos», calle de Carballo, núm. 2.

Ganga positiva. De una araña muy ligera nuevamente recibida de América por un encargo especial, se vende barata por carecer de local; informen, Platerias, núm. 3.

Código penal DEL EJERCITO, comentado, Se vende a pfs. 1: libreria de «Nuestra Sra. del Carmen.»

Por ausentarse su dueño, se vende barata, una calesa enganchada: casa cuartel de la Guardia Civil, Dilao.

WILLIAM PIPER COGNAC & BORDEAUX. UNICOS IMPORTADORES para las ISLAS FILIPINAS. C. LUTZ Y C. MANILA. Imp. de RAMIREZ Y GIRARDIER, editores propietarios.